

СЕКЦИЯ  
РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО  
РЕГУЛИРОВАНИЯ В СФЕРАХ ПРАВОСУДИЯ  
И ПАРТНЕРСКИХ ОТНОШЕНИЙ

УДК 341.9

**ОБ ИНОСТРАННОМ ЭЛЕМЕНТЕ В БАНКРОТНЫХ ДЕЛАХ**

**Корень Татьяна Анатольевна**

доцент кафедры юриспруденции  
учреждения образования «Могилевский государственный университет  
имени А. А. Кулешова»; кандидат юридических наук, доцент  
(г. Могилев, Беларусь)  
koren@msu.by

*Аннотация. В контексте трансграничного (экстерриториального) банкротства автор рассматривает виды иностранных элементов по банкротным делам, известным белорусской судебной практике; указывает на наличие известных мировому сообществу источников правового регулирования трансграничного банкротства и предлагает формирование национальной правовой базы и участие в международных конвенциях.*

Институт экономической несостоятельности (банкротства) (далее – банкротство) является обязательным атрибутом рыночных отношений. Государство путем правового регулирования процедур банкротства обязано создать правовой режим, способный упорядочить общественные отношения в этой сфере и обеспечить баланс частных и публичных интересов. Как показывает международный опыт, отношения в сфере банкротства нередко выходят за пределы одного государства. В правовой науке банкротство, осложненное иностранным элементом, называют трансграничным или экстерриториальным банкротством, используются также термины межгосударственное или международное банкротство. Трансграничное банкротство представляет собой особую сферу, обладающую как материально-, так и процессуально-правовыми чертами.

Универсальные конвенции в области трансграничного банкротства отсутствуют. Примерами международно-правового регулирования на региональном уровне являются Европейская конвенция о некоторых международных аспектах банкротства, Стамбул и Конвенция стран-членов ЕС о процедурах банкротства, подписанные в Стамбуле 05.06.1990 [2; 4].

Комиссией Организации Объединенных Наций по праву международной торговли 30.05.1997 принят Типовой закон о трансграничных банкротствах, призванный помочь государствам в формировании правовой базы, необходимой для более эффективной организации производства по делам о трансграничном банкротстве в отношении должников. На основании Типового закона приняты внутринациональные нормы в 57 государствах, в их числе Австралия, Великобритания, Канада, Израиль, ОАЭ, США [7].

О необходимости упрощения процессуальных процедур и формирования «общих правил игры» по банкротным делам, выходящим за пределы национальной юрисдикции, в рамках ЕАЭС путем гармонизации и унификации законодательства высказываются ученые юристы и экономисты.

Российское законодательство содержит понятие «трансграничное» банкротство, не раскрывая его сущность, и малочисленные нормы, затрагивающие несостоятельность с иностранным элементом.

Белорусское законодательство не знает термина «трансграничное» банкротство [5; 6]. При этом сам факт наличия завершенных и находящихся в производстве экономических судов банкротных дел с иностранным элементом не отрицается. Так, в судебной практике Беларуси известны дела, характеризующиеся наличием одного или нескольких иностранных элементов, как то:

- должник не является резидентом страны суда или носит национальность другого государства, так, экономическим судом г. Минска рассмотрено дело о банкротстве индивидуального предпринимателя, гражданина РФ, постоянно проживающего на территории Беларуси и зарегистрированного в качестве предпринимателя в Беларуси [1];

- учредители (участники, собственники) должника имеют национальность зарубежного государства, примерами являются следующие должники с иностранным капиталом по завершенным делам: ОАО «ДЖЕМ-БАНК», иностранное частное унитарное авиатранспортное предприятие «ВИТАВИА», частное иностранное производственно-торговое унитарное предприятие «Канадские технологии», белорусско-польское совместное предприятие «Котраполь» [3];

- имущество должника (все или часть) находится на территории другого государства, например, по делу экономического суда Могилевской области о банкротстве КФХ было установлено, что строительная техника должника находится на территории РФ, антикризисным управлением подан иск в суд по месту нахождения ответчика в РФ о воз-

врате переданного в аренду имущества; в другом случае управляющий избрал средством защиты виндикационный иск о возврате имущества в натуре, рассмотренный российским арбитражным судом;

- кредиторы не являются резидентами страны суда, имеют национальность другого государства, находятся за границей; обобщение судебной практики показывает, что около 80 % иностранных конкурсных кредиторов, чьи требования включаются в реестр требований кредиторов, имеют принадлежность РФ, неединичны кредиторы, находящиеся под юрисдикцией оффшорных зон. В целом белорусская судебная практика признает возможность иностранных кредиторов заявлять свои требования в делах о банкротстве;

- иное участие иностранных субъектов в процедурах банкротства и отдельных мероприятиях; так, иностранный гражданин, не являющийся учредителем (участником, собственником), должностным лицом должника, является участником процессуальных отношений в связи с принятием на себя в добровольном порядке обязанности погасить кредиторскую задолженность по мировому соглашению, заключенному в рамках дела о банкротстве; иностранное юридическое лицо является победителем в аукционе по продаже имущества должника и покупателем по договору купли-продажи; представителем одного или нескольких конкурсных кредиторов в собрании кредиторов является иностранный гражданин.

Примерами иностранного элемента трансграничного банкротства являются также следующие: в иностранном государстве и в государстве страны суда в отношении того же должника или того же имущества осуществляются процедуры банкротства; иностранный управляющий принимает участие в отечественной процедуре банкротства.

Наличие иностранных элементов в целом усложняет судопроизводство. Белорусские экономические суды при отсутствии специальных норм о трансграничном банкротстве пользуются общим принципом взаимности (ст. 1098 ГК), личным законом физического лица (ст. 1103 ГК), законом юридического лица (ст. 1111 ГК), заключенными Республикой Беларусь договорами о правовой помощи и др.

В свою очередь актуальной является проблема эффективной защиты прав белорусских кредиторов в иностранных процедурах банкротства.

В свете вышеизложенного предлагается активизировать работу по формированию национальной правовой базы и участию Беларуси в международных конвенциях по вопросам трансграничного банкротства.

## Список литературы

1. Официальный сайт Верховного Суда Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.court.gov.by/online-help/bankr\\_inf/](http://www.court.gov.by/online-help/bankr_inf/). – Дата доступа: 23.04.2023.
2. Европейская конвенция о некоторых международных аспектах банкротства, Стамбул, 05.06.1990 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rm.coe.int/168007b3f4>. – Дата доступа: 23.04.2023.
3. Единый государственный реестр сведений о банкротстве [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bankrot.gov.by>. – Дата доступа: 23.04.2023.
4. Конвенции стран – членов ЕС о процедурах банкротства Стамбул, 05.06.1990 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rm.coe.int/168007b3f4>. – Дата доступа: 23.04.2023.
5. Об урегулировании неплатежеспособности: Закон Республики Беларусь, 13 декабря 2022 г., № 227-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
6. Об экономической несостоятельности (банкротстве): Закон Республики Беларусь, 13 июля 2012 г., № 415-З с изм. и доп. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.
7. Типовой закон ЮНСИТРАЛ по трансграничным банкротствам, 30.05.1997 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://uncitral.un.org/sites/uncitral.un.org/files/media-documents/uncitral/ru/1997-model-law-insol-2013-guide-enactment-r.pdf>. – Дата доступа: 23.04.2023.